

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, CSÜTÖRTÖK 1923. január 4.

3. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 90 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt  
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lalbach-palota)

## Khaosz

Mi lesz hát a választójoggal? Még csak egy-két nap hiányzik ahhoz, hogy a választási törvénynek a névjegyzékek kiigazítására megszabott egyik határidő leteljen s bár sok hivatalos és nem hivatalos vélemény volt hallható arról, hogy a választói névjegyzékek kiigazítása csak január hatodikáig történhetik, még mindenki a legnagyobb kétséggel tekint az események elé.

A mai számunkban ismertettük azt a miniszteri rendeletet, amelyik, mint a sorrendben utolsó, köteleességüké teszi a közigazgatási hatóságoknak, hogy a kisebbségekhez tartozó állampolgárokat január hó végéig vegyék fel a választói névjegyzékbe. Ez a miniszteri rendelet két lényeges vonatkozásában honorálta a *Bácsme gyei Napló* választójogi akciójának követeléseit. A választások kiírása után, amikor a találékony jogfosztás nyomban fölfedezte azt a hibás, helyt nem álló, a törvény szavának és szellemének ellentmondó, de a vélt pártérdekeknek kedvező értelmezést, hogy a választói névjegyzékeknek *hivatalból* történő kiigazítására most nem kerülhet a sor s ennek következtében a magyar tömegek nem ruházhatók fel választójoggal — a *Bácsme gyei Napló* nyomban rámutatott arra, hogy ez a törvényalkalmazás csak a törvény nem tudásán alapulhat s hogy külön rendelettel kell a közigazgatási hatóságoknak hivatalos törvénymagyarázattal köteleességüké tenni a választói névjegyzékek hivatalból történő kiigazítását. A rendelet megjelent, a rendelet azt mondja, aminek kijelentését vártuk tőle s a khaosz még sem lesz átláthatóbb.

Nyilatkoznak pártvezérek és miniszterek, főispánok és polgármesterek, bírák és államtanácsosok s olyan kérdésben, amit az alkotmány félreérthetetlenül elrendezett, amit a törvény világosan eldöntött s amit a rendeletek egymás után és egymást megerősítve elrendeltek, más-más álláspontra helyezkednek s más-más célszerűségi és gyakorlati megfontolásokkal keresnek olyan magyarázatot, mellyel a legitimitás pókháló öltözékébe öltöztethetik törvényellenes cselekedetüket. Állami bizottság alakult a választási ügyek legfőbb intézésére s ennek a legfelsőbb testületnek egyik magasállású bíró tagja nyilatkozott az Állami Bizottságnak álláspontjáról olyan módon mely — ha a reprodukált nyilatkozat valóban megtörtént — elképeszti és megriasztja a törvénytiszteletnek megmaradt csökevényét is. Szerinte csak az új parlament dönthet majd abban a kérdésben, hogy a

január 5-dikén vagy január 31-én lezárt listák alapján kellett-e a választásokat megtartani.

Beláthatatlan bonyodalmak Pandora szelencéjét nyitja föl ez az álláspont. Forradalmi időkben, amikor az eruptív fejlődés jelenségei összetörték az alkotmány szerkezetét, volt arra példa, hogy a hatalom birtokosa összehívott nemzetgyűlést s a nemzetgyűlés összehívásának törvényszerűsége felett az összeült nemzetgyűlés döntött. De ez mindig csak forradalmak után volt lehetséges, mert ez a cselekedet maga is forradalmi. De amikor van törvény, van alkotmány, vannak miniszteri rendeletek, van hivatalos törvénymagyarázat, amelyek mind kivétel nélküli egyértelműséggel követelik, hogy a magyarokat vegyék fel a választói névjegyzékbe s ha vannak bíróságok, melyek a névjegyzékeket felülvizsgálják, akkor egyenesen törvényen kívüli az az álláspont, mely a választási listák törvényszerűségének eldöntését az új nemzetgyűlésre akarja bízni. S mi lesz akkor, ha a listákat január 5-ikén lezárták s a nemzetgyűlés úgy dönt, hogy január 31-dikén kellett volna befejezni a kiigazítási munkálatokat? Működhet-e majd a nemzetgyűlés csorbítatlan tekintéllyel s kikezdehetlen presztízzsel, ha vitatni lehet alakulásának törvényszerűségét.

## A választási mozgalom megingatja a radikális-párt egységét

**Elégedetlenek a kerületek a hivatalos jelöltekkel — A szlovén földművespárt ellenzékben marad — A muzulmánok egyrésze belép a kormányba**

A választási agitáció már az egész országban kezdetét vette. Ugy a radikálisok, mint a demokraták választási proklamációjukat csütörtökön vagy legkésőbb pénteken elkészítik és mindenestre még a görögkeleti karácsony ünnepe előtt nyilvánosságra hozzák. Az agitáció teljes erejével azonban csak az ünnepek után fog megkezdődni, amikor is minden jelölt, valamint a volt képviselők kerületeikbe utaznak. Azonnal karácsony után *Pasics miniszterelnök a Vajdaságba jön, hogy a radikálispart érdekében agitáljon.*

A radikálispartban mindinkább szembenőbbek lesznek azok az ellentétek, amelyek a párt keretein belül fennállanak és nem egy helyen a párt hivatalos jelöltjével szemben más radikális jelölt is fellép. Egyes kerületekben pedig máris elégedetlenség mutatkozik a radikálispart hivatalos jelöltjeivel szemben.

Igy például *Petrovics* Nasztazzal, a radikálispart egyik jelöltjével szemben saját pártjából *Vesznic* Radoszlav, a »*Novosti*« volt szerkesztője lép fel, mint ellenjelölt. *Protics* Sztoján valószínűleg három kerületben: Krusevácon, a Bánátban és Bácskában is fellép, míg *Ivanics* Momcsillo részére valószínűleg nem jut egy jelölt sem. *Pasics* miniszterelnök Beogradban, a Szerémségben és Bosniában lép fel, mint listavezető.

A demokraták közül *Davidovics* Ljubát Beogradban, Bosniában és valószínűleg Délszerbiában is jelölti fogják, míg *Prabicsevics* Szvetozár, amellyel, hogy megtartja horvátországi kerületét, valószínűleg Szerbiában is fellép. Hír szerint

zékbe s ha vannak bíróságok, melyek a névjegyzékeket felülvizsgálják, akkor egyenesen törvényen kívüli az az álláspont, mely a választási listák törvényszerűségének eldöntését az új nemzetgyűlésre akarja bízni. S mi lesz akkor, ha a listákat január 5-ikén lezárták s a nemzetgyűlés úgy dönt, hogy január 31-dikén kellett volna befejezni a kiigazítási munkálatokat? Működhet-e majd a nemzetgyűlés csorbítatlan tekintéllyel s kikezdehetlen presztízzsel, ha vitatni lehet alakulásának törvényszerűségét.

Ez nem a konszolidáció politikája, ez a forradalmi jog álláspontja. A magyar kisebbségi küzdelem úgy látszik, még nagyon sokáig nem tehet mást, mint követeli az alkotmány tiszteletét, a törvények végrehajtását.

azonban *Lukinics* Edo a parlament volt elnöke egyáltalán nem gondol arra, hogy fellépjen az új választásokon.

A szociálisták is megkezdtek már élénk választási agitációjukat. *Lapcsevicsnek* a párt állítólag felajánlotta a beogradi jelölést, ő azonban eddig még nem adta ehhez hozzájárulását. *Koracs* Vitomir Zagreben kívül a Szerémségben is fellép. Mint a szociálisták ellenjelöltjei, a kommunisták mindenütt önálló listával lépnek fel.

### A muzulmánok belépnek a kormányba

A muzulmán *Maglajlic-csoport* táviratilag értesítette *Pasics* miniszterelnököt arról, hogy *elfogadják Pasics december 30-iki levelében foglalt feltételeket* és szolidarisnak jelentik ki magukat a kormány felhívásában közzétett programmal.

*Omerovics* és *Serics* volt képviselők már Beogradba is utaztak, hogy elfoglalják a kormányban számukra biztosított helyeket.

*Pasics* miniszterelnök a kormány ülésén ismertette a muzulmánok táviratát, mire a kormány jóváhagyta a megegyezést. Eszerint *Omerovics* kereskedelmi miniszter, *Serics* pedig tárcanéki miniszter lesz, a boszniai tartományi kormányban három helyet kapnak a muzulmánok, továbbá a tuzlai és travnikai főispánságokat.

### Ellenzékben marad a kmetpárt

Beogradból jelentik: Most már végleg tisztázódott az a kérdés, hogy a kmet-párt belép-e a kor-

mányba vagy sem. A párt elnöke, dr. *Rajar* Beogradba érkezett és kijelentette, hogy a párt főbizottsága jóváhagyta a képviselőklub magatartását a *Pasics-kormány*val szemben és véglegesen amellett döntött, hogy *kivülmaradnak a kormányon*. Megcáfolta *Rajar* azokat a híreket is, hogy a párt *Prabicsevics*ssel választási paktumra lépett volna és kijelentette, hogy *a választásokon teljesen önállóan fognak fellépni*.

Ennek következtében a minisztertanács legközelebbi ülésén a *földművelésügyi tárcát is radikális politikussal fogják betölteni*.

### Radikálispart támadások Pasics ellen

A »*Novi List*« szerint a radikálispart körében nagy elégedetlenség uralkodik *Pasics* magatartása miatt. A párt egy része nem tudja megbocsátani a miniszterelnöknek, hogy a szlovén parasztpártot viszatartotta a kormányba való belépéstől és inkább visszaesett régi hibájába és a boszniai muzulmánok drága fogyerbarátságát kereste.

Ugyancsak a »*Novi List*« arról is hírt ad, hogy Bánátban, különösen a Bánát északi részén a radikálispartszervezetek bizalmat szavaztak mindazoknak, akiket *Pasics* és a radikálispart főbizottsága *Nincsvics* követelésére kizárt a pártból. A lap erősen támadja *Nincsvics* külügyminisztert, aki a cikk szerint súlyos károkat okozott ezáltal a radikálisoknak a Bánátban.

A szerémségi radikális választók a »*Novi List*« értesülése szerint elégedetlenek *Pasics* politikájával és a radikálispart hivatalos jelöltjeivel és a szerémségi választók nem hajlandók többé az ismeretlen szerbiai jelöltek támogatni.

### Szabotálással vádolják a demokratákat

A pénzügyminiszter már régebben felhívta dr. *Veljkovicsot*, a pénzügyi bizottság elnökét, hogy hívja össze a pénzügyi bizottság ülését. Mivel azonban ezideig felszólítására a pénzügyminiszter nem kapott eddig választ, újra felszólította dr. *Veljkovicsot* a gyűlés összehívására, miután sürgősen szükség van egy közlekedésügyi minisztérium, mint más tárcák részére hitel megszavazására. A pénzügyi bizottság elnöke a pénzügyminiszter újabb felszólítását is válasz nélkül hagyta, a radikálisok szabotálásnak tekintik ezt az eljárást a demokraták részéről, viszont a demokratapárt szerint, a választási agitáció miatt, amelyben a pénzügyi bizottság legtöbb tagja el van foglalva, nem fog sikerülni a pénzügyi bizottság ülését megtartani, mert azon nem fognak a tagok elegendő számban megjelenni. A kormány hír szerint erősebb intézkedésre is kész, hogy a pénzügyi bizottságot munkára bírja.

## Mikor a szegény tisztviselő az államnak kölcsönt ad

Nem adják ki a vasutasoknak kölcsönkötvényeiket

A múlt év folyamán hirdett hét-százalékos állami kölcsönre annak idején a suboticei vasutigazgatóság-hoz tartozó állami alkalmazottak közül is sokan jegyeztek kötvényeket és a kölcsönösszegeket részletekben be is fizették — a vasutigazgatóság után — az állampénztárba.

De míg mindazok a polgári személyek, akik loyálisan teljesítvén kötelességüket, jegyeztek kisebb-nagyobb összegű államkölcsönt, már régen kézhez kapták kötvényeiket — a vasutasok mindezekig nem kapták meg. Az a pár száz suboticei vasutas, aki megtakarított filléreit kölcsönként rendelkezésére bocsajtotta az országnak, mindaddig hiába várta, hogy a kormány kiadja részükre az őket jogosan megillető kötvényeket. A vasúti alkalmazottak anyagi helyzetét nem lehet rózsásnak mondani, a legjobb indulattal sem lehet azt állítani róluk, hogy könnyen tudnak nélkülözni pár száz koronát. Azt a kis pénzt, amit akkor önfeláldozással az állam konszolidálásának elvégzésére kölcsönként felajánlottak, biztosan mindig egyik nehezen adta, abban a reményben, hogy a kormány legalább is rövid időn belül kiszolgáltatja részükre a kötvénypapírokat, amelyet — ha szükség van rá, saját javukra — felhasználhatnak. Hogy miért nem történt ez meg mindaddig, hogy a kormány miért tartja vissza kötvényeiket akkor, amikor pénzügyi helyzetnek és magánzsebének még régen kiadta, igazán nem tudjuk megérteni. Az állami alkalmazottak amúgy is nagy áldozatot hoznak — lehetetlen, hogy a kormány még a kölcsönkötvényeik fölött való szabad rendelkezéstől és tulajdoni jogtól is elhárítsa őket és megakadályozza őket abban, hogy jogosan megillető kölcsönkötvé-

nyeik birtokába jussanak. Nincs abba semmi észszerűség, hogy éppen azok ne használhassák föl a kölcsönkötvények értékét, akik a legjobban rá vannak utalva arra,

hogy minden anyagi erejüket igénybevegyék ebben a rettenetes drágaságban, a megélhetési viszonyoknak ebben az egyre rosszabbodó idejében.

## A lakbéremelést és lakásfelmondást az új lakástörvény sem fogja megengedni

A szociálpolitikai miniszterium kommunikét adott ki a bírsztelesek megcáfolására

Az új lakástörvény, amint ismeretes, január elsején lépett életbe. Azonban a szociálpolitikai miniszteriumra hivatkozó hírek állandóan arról számoltak be, hogy az új lakástörvény végrehajtási utasításán még lényeges változásokat fognak eszközölni. Az egyes vidéki hatóságok a lakásügyi hatóság és lakásbírság felállítását elrendelő rendeleteken kívül maguk sem kaptak más utasítást és így az új lakástörvény következtében előálló helyzet tekintetében mindentől teljes tájékozatlanság uralkodott.

Ezzel szemben a háztulajdonosok a Vajdaság legtöbb városában és így Suboticán is úgy értelmezték az új lakástörvényt, hogy joguk van a házbérek tetszés szerinti felemelésére és ennek folytán igen sok suboticei háztulajdonos január elsején a lakbéréket az eddigiek ötszörösére emelte fel, sőt vannak olyan esetek is, amikor az újonnan megállapított lakbér a réginek tizszeresére rüg.

Ilyen körülmények közt érthető az az izgalom, amely a lakók között néhány napja tapasztalható és amelynek következtében már az a terv is felmerült, hogy a vajdasági lakók küldöttségileg keresik fel a szociálpolitikai minisztert, hogy a sérelmek orvoslását, illetőleg a szükséges utasításoknak sürgős kiadását kérjék. Erre annál is inkább szükség lett volna, mert a bizonytalanságban maguk a hatóságok sem voltak eddig tisztában azokkal, hogy a háztulajdonosok milyen mértékben emelhetik a házbéreket.

A mindenütt tapasztalható tájékozatlanságnak most véget vet a szociálpolitikai miniszterium egy hivatalos kommunikéje, amely a vitás kérdésekre határozott feleletet ad. Ez a hivatalos kommuniké kimondja, hogy az 1921. évi december 31-én kelt régi lakástörvény és annak érvényben maradó végrehajtási utasítása szerint

1925. január 1-ig nem lehet a lakásokat felmondani sem a lakbért tetszés szerint emelni.

A lakások felmondása tehát ezentúl is csak azokban a kivételes esetekben történhetik meg, amelyekbe eddig fel lehetett mondani s így az új lakástörvény értelmében sem fog helyreállni a szabad lakásforgalom.

De nincs joguk a háztulajdonosoknak a lakberek tetszés szerinti emelésére sem, illetőleg a lakó nem köteles a lakbéremelést elfogadni. A lakbéréket ezentúl, ha az érdekelt felek nem egyeznek meg, választott bíróság fogja megállapítani. A választott bíróság ítélete ellen — ha az nem egyhangú — a szociálpolitikai miniszterium mellett működő lakásbírsághoz lehet felebbezni, amely minden körülmény tekintetével hozza meg végső döntését. Addig pedig, amíg jogérvényes ítélet nincs a vitás ügyben, a lakó csak a régi lakbért tartozik megfizetni és ha azt a háztulajdonos nem akarna elfogadni, úgy a lakó az elsőfokú közigazgatási hatóságnál helyezheti letétbe lakbérét, mindaddig, amíg döntés nem történik.

## Szuboticára még nem érkezett meg

az új választójogi rendelet

A „Bacsmegyei Napló” szerda reggeli számában jelentette, hogy Novisadra már megérkezett a belügyminiszter legújabb rendelete, amelynek értelmében január 31-ig hivatalból ki kell igazítani a választói névjegyzékeket és fel kell azokba venni a nemzeti kisebbségekhez tartozó SHS. állampolgárokat is.

Ezzel szemben azonban Suboticán még semmit sem tudnak az új rendelet kiadásáról. Munkatársunk szerdán kérdést intézett Plelikoszits András dr. főispán-polgármesterhez, aki kijelentette, hogy az új rendelet még nem érkezett meg Suboticára és a választók névjegyzékének kiegészítését végző főjegyzői hivatalban is ugyanezt az információt kaptuk.

A választói névjegyzék kiigazítása a suboticei városházán folyamatban van, de csak a választások kiírásától számított 15 napon belül történő felszólamlásokat veszik egyelőre tekintetbe. A kiigazítást eszközöző bizottságnak így is nagyon sok dolga akad, mert a délelőtti hivatalos órák alatt naponta mintegy ötven polgár jelentkezik a bizottságnál és kéri a választói névjegyzékbe való felvételét.

Ha az új rendelet csak akkor érkezik meg, amikor a hatóságok január 6-án már lezárták a választói névjegyzékeket és felterjesztették azokat a törvényszékhez, bizonyára újabb súlyos zavarok fognak bekövetkezni. Erre pedig van kilátás, mert — csodálatos módon — a miniszteri rendeletek átlag 5-6 nappal később érkeznek le Suboticára, mint Novisadra.

## ÉRDEKES EMBEREK

— DEPUTÁCIÓ —

Damokos László, a híres-nemes Damokosok leszármazottja, a Bach korszakban egyik vezére volt az egyetemi ifjuságnak. Jó szónok és rokonszenves külsejű szép fiatalember lévén, már jogászkorában is népszerűségnek örvendett, amely csak növekedett, midőn az Almásy-összesküvésbe keveredve, börtönbüntetés is szenvedett a hazájáért. Akkoriban a politikai vétségéért kiállott szabadságbüntetésépp oly karrieresimáló tényező volt, mint a negyvennyolcas események utáni emigráció, amelynek minden valamirevaló tagja később tagja lett a tisztelt Háznak. A szélesvállú, pompás megjelenésű és elég tehetséges fiatalembernek hát nagy jövőt jósoltak, s a pályatársai azt hitték, hogy majdan épp oly vezérszerepet foglaltassanak az ország ügyeiben, mint ifjkorában az egyetem folyosóin.

Másképpen történt. A dalás szép férfi olyan természetű fülbajt kapott, amely ha nem is tette egészen süketé, nagyon is keveset hagyott meg a hallóképességéből, — oly hiába, amely derékon törte kétté a biztató politikai karrierjét. Birói pályára lépett, s ott is csak táblabírságig vitte, nem mint ha a további emelkedéshez hiányzott volna a jogászai készsége, — talán inkább a kedve hiányzott s az ambíciója nem sarkalta. Az igazi magyar urnak a törvénykezés akkor még csak másodrendű foglalkozás volt, amelyben az embernek nem volt érdemes magát megerőltetni. Damokos Laci is valószínűleg fájt szívével gondolt

olykor a politikai arénára, ahol kedvezőbb viszonyok között oly szép stallumok vártak reá, s talán kicsinyelte is a hatáskört, amelyet mint bíró töltött be. De azért lelkiismeretesen végezte a teendőit és sem a kollégáival, sem a jogkereső közönséggel sohase érezte, hogy valami magasabbra született.

Marosvásárhelyen működött a királyi táblánál, s az erdélyi társaséletnek ő és a felesége (Domahidy Irén), szintén szép és előkelő ur-asszony, számottevő tagja voltak. A hétvenes évek báljaiban kévés oly szép párt láttak, mint Damokosék voltak, s ha László ur diszmagyart öltött, akkor meg éppen mindenki rajta felejtette a szemét.

Nagy küldöttség — harminc tagu — készült egyszer Erdélyből Pestre valami igen fontos ügyben. Damokost is felszólították, hogy csatlakozzon a deputációhoz, amelyben nagyon jól fest az olyan derék szája magyar, mint ő, főleg ha valamelyik ékkövektől csillogó diszruhájába öltözik, amelyekből jókora választék pihent a gardróboszobájában.

— Hagyjatok békén! — szabadkozott Damokos ur. — Nem való süket embernek az ilyen dolog.

— Először is nem vagy süket, — próbálták cáfolni — és másodsor: legyen ott egy szép ember is. Hadd gyönyörködjön valakiben a király, ha végigtekint rajtunk!

— A hízegetés se hatott.

— Nem merek résztvenni, — ellenkezett Damokos. — Hátha megszólít a király és én nem hallom a kérdését, mert Őfelsége különben is halkan beszél.

— Az se lesz bai, — nyugtatta

meg egy barátja. — Amint tudod, a király ilyen tömegfogadásnál öt-hat küldöttségi tagtól egymásután ugyanazt kérdezi. Mert hát ilyenkor több a deputátus, mint a kérdés és nem jut mindegyikre külön megszólítás. . . . Nos, én majd melletted állok, s ha a Felsőg köröledik, értesedre adom, hogy mit kérdez a király. Az ajkam mozgását jól ismered, s így nem jöhetsz zavarba.

Ez az argumentum hatott. Damokos Laci különben is szerette a nagy városot, ahol határozottan jobban lehetett mulatni, mint a szolid Marosvásárhelyen, s kofferba pakkolva a legszebb diszruháját, a többi huszonkilenc nemessel Budára tartott.

. . . Mikor a kihallgatás órája közeledett, tizenöt bércocsi szállította az erdélyi urakat a Várba. Bevezették a fogadóterembe, félkörbe állították őket, s nemsokára megjelent a király is.

A deputációs vezér beszédének s az uralkodó válaszának az elhangzása után a Felsőg, aki jó hangulatban volt, végigsétált a küldöttség sorfalán, kedveivel legeltette a szemét szép magyarjain és sorjában mindannyit megszólította tüntette ki. A mikor Damokos felé tartott, ennek a szomszédia suttogva közölte vele:

— A király azt kérde: szokott ön vadászni?

Damokos az ajkak mozgásából jól megértette a kérdést, boldog mosoly szántott végig az arcán és valószínűleg azt gondolta: jöhet már a király! Tudja már Damokos, hogy mit kell válaszolni. . . .

S a király jött s már Damokos László előtt állott. De mert akkor még nagy hatalmuk volt a királyok-

nak, az alkotmányosoknak is, Ferencz József élt is vele és éppen akkor, amikor Damokoshoz ért, változtatott a kérdésén, s vele szemben nem arra volt kíváncsi, hogy szokott-e vadászni, hanem —

A Felsőg kérdése elhangzott és így szólt:

— Nős ön?

A Damokos szomszédja elsápadt, s a többi küldöttségi tagok is zavarosan néztek össze, mintha mondanák: szépen vagyunk, most jön a hadd-elhadd. . . . Csak Damokos Laci maradt nyugodt s a biztonság derűt tudatával felelte:

— Az előtt hetenkim, Felsőges Uram, de most már ritkábban. . . .

A király fölment személye iránti tisztelet és a köteles diszkréción se akadályozhatta meg, hogy a küldöttség egy része kacajra ne fakadjon a fura feleletre. Némelyeknek pajkos gondolataik is támadhattak és erdélyi huncutságok cikáztak át az agyukon, amelyeket otthon nem mertek volna elmondani a Domahidy főispán leányának, a marosvásárhelyi ítélőtáblai bíró elegáns feleségének.

A király se tudott elfojtani egy mosolyt és nem lehetetlen, hogy ugyanarra a huncutságra gondolt, amire az erdélyi urak és azok, akik ezt az igaz történetet olvassák.

De jó Damokos Laci csak odakint tudta meg, hogy min nevetett a harminc nemes és hogy mért mosyogott a király.

És Damokosnak ez volt az utolsó küldöttségjárása. Nem csatlakozott többé soha semmiféle deputációhoz.

Baedeker.

— A suboticei törvényszék cég-hivatalának ügyforgalma. A suboticei törvényszék kereskedelmi bíróságához 1922-ik évben 352 beadványt nyújtottak be, részben cég-bejegyzés, részben cégtörölés, cég-változtatás és részvénytársasági igazgatósági tagság bejegyzése tárgyában. 119 új céget jegyeztek be, 15 céget töröltek, a többi 218 esetben cégváltoztatások, kiigazítások és igazgatósági tagsági bejegyzések iránt nyújtottak be kérvényt. Az ügyforgalom magában foglalja a Suboticán, St.-Kanizsán, Sentán, Topolán, Bajmokon, Csantavéren, Feketicsen, Malihegyesen, Adorjánban, Moravicán, Paesiron, Adán, Mólón és Martonoson történt cég-változtatást.

— Halálos vasuti szerencsétlenség Novisadon. Novisadról jelentik: Szerdán délelőtt a Limánon, a homokhordó kisvasuton halálos kimenetelű szerencsétlenség történt. Novák János fékezőt az egyik homokhordó vonat kiskiklása alkalmával a kocsihoz szorították. Állapota életveszélyes. A rendőri vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

— Újabb devizakorlátozás Budapesten. Budapestről jelentik: A devizaközpont ministeriális bizottsága szerdai ülésén elhatározta, hogy megtiltja tagjainak három millió osztrák koronánál vagy 300.000 német márkánál nagyobb igénylések folyósítását előzetes cenzura nélkül. Az utóbbi időben ugyanis több visszaélés történt a devizaközpont tagjai által előzetes cenzura nélkül kibocsátott osztrák és német valuták folyósítása alkalmával.

— A régi haragosok. Sentáról jelentik: Tóth Ferenc felsővölgyi lakos régi haragosa volt Martinszky Vince ugyanottani gazdának. Szerdán Tóth Ferenc fölkereste Martinszkyt és szóváltásba keveredett vele. A szóváltásból csakhamar tettelegesség lett és Tóth Ferenc kést rántott és megszurta Martinszkyt, akit súlyos sebével a sentai kórházba szállították.

— Folytatják a nyomozást Narutovicz elnök meggyilkolása ügyében. Varsóból jelentik: A rendőrség megállapította, hogy a Rozvoli-szervezet északkeleti részében állott Narutovicz gyilkosával és a merényletet a szervezet helyiségében határozta el. Az egyesületnek több tagját, köztük az elmenekült Haller tábornok néhány bizalmas barátját, elfogták. A Vitos-párt proklamációt bocsátott ki, amelyben felhívja a kormányt, hogy erélyesen lépjen fel minden puccskísérlettel szemben.

— Trockij újabb forradalmakat jósol. Moszkvából jelentik: Trockij az orosz szovjetkongresszuson erősen támadó beszédet mondott Amerika ellen, amely Európa vérén és pénzén gazdagodott meg. Trockij szerint ebben az évben nagy forradalmak lesznek egész Európában, mert Németország és a többi államok helyzete kétségbeesett. A forradalom azonban nem áll meg Európában, hanem át fog terjedni Amerikára is.

— Véres Szilveszter Berlinben. Berlinből jelentik: A német fővárosban Szilveszter éjszakája igen viharosan zajlott le. A rosszul irányított utcai rakéták a járókelők közül harminc embert súlyosan megsebesítettek. Az életveszélyes tolongások alkalmával száznál több baleset történt. Az ittas emberek a kávéházakba és éttermekbe revolverrel az utcáról belövéldöztek és több vendéget, köztük egy asszonyt életveszélyesen megsebesítettek. Éjfélkor számos öngyilkosság történt. Az öngyilkosok bucsuleveleikben kijelentik, hogy nem akarják az új esztendőt az előzőhöz hasonlóan végigszenvedni. Az egyik külső városrészben egy öreg szabómestert kiraboltak és meggyilkoltak. A berlini rendőrség főnökenek kijelentése szerint hasonló viharos szilveszteri éjszaka még nem volt Berlinben.

## Poincaré az angol javaslatok ellen

Kedvezőtlenül folynak a párisi tárgyalások

A párisi konferencia keddi első ülése után Poincaré a sajtó képviselői előtt leplezetlenül kritizálta az angol tervet. Azt mondta, hogy az ő számára nagy csalódást hozott az angol tervezet, mert Anglia a jóvátételi bizottságot új szervevel akarja pótolni, amelynek elnöke a német pénzügyminiszter lenne. Az angol terv Poincaré szerint azért is elfogadhatatlan, mert ennek alapján a német adósság 25 milliárd aranymárkára szállna le. Francia politikai körökben egyelőre elképzelhetetlennek tartják az angol és francia tervezetek között fennálló ellentétek elsimítását. A francia tervezethez legközelebb az olaszok alaposan kidolgozott jóvátételi javaslata áll.

A német moratórium kérdésében Anglia négyévi haladékot ajánl, míg Franciaország nem hajlandó ezt két évnél hosszabb időre megadni. Az olasz tervezet is két évi moratóriumot indítványoz, feltéve, hogy a szö-

vetséges hatalmak megfelelő zálogokhoz jutnak. Németország legalább három milliárd aranymárka kölcsönt kapna és dologi szolgáltatásokat teljesítene a készpénz-jóvátétel helyett.

Az amerikai kormány a párisi konferenciát élénk figyelemmel kíséri, de hivatalosan nem vesz részt a tanácskozásokon. Ha a konferencián megegyezés nem jönne létre, úgy az Unio Harding indítványát fogja a tárgyaló felek elé terjeszteni elfogadás végett. A washingtoni kormánynak egyelőre az az álláspontja, hogy csak abban az esetben avatkozik be a jóvátételi kérdésbe, ha az érdekelt hatalmak erre felkérlik.

A párisi konferencia tartama egyelőre még teljesen bizonytalan, de azt hiszik, hogy kedvező esetben is két hétig eltart. Szükség esetén a konferenciát később Brüsszelben folytatják.

— A suboticei ujságíró szekció új vezetősége pénteken délután 3 órakor a Lloydban választmányi ülést tart.

— A múlt évben 282-vel szaporodott Novisad népessége. Novisadról jelentik: A város anyakönyvi hivatalának kimutatása szerint 1922-ben Novisadon a születési szám 1076, a halálozásé pedig 794. Az 1921. évben született 1049, meghalt 839. Házasságot a kimutatás szerint 1922-ben 345, 1921-ben 442-öt kötöttek.

— Félbeszakadtak a magyar-cseh tárgyalások. Budapestről jelentik: A magyar-cseh gazdasági tárgyalásokat január 24-ikéig félbeszakították, mert a csehek először a görögökkel függőben levő gazdasági egyezményt kötik meg.

— Az új jegyzők elfoglalták hivatalukat. Sentáról jelentik: Martonoson Horgoson és Adán az új jegyzők elfoglalták hivatalukat.

— Nagy gabonadrágulás Budapesten. Budapestről jelentik: A gabona-tőzsdén a gabona ára az utóbbi napokban erősen emelkedett, úgy, hogy az árak túllépték az exportparitást. Buzát azonnali szállításra 12800 koronáért, februári szállításra 13500—13750 koronáért adtak el. A malomszindikátus e miatt a liszt árát felemelte. Tésztaleszt 195, főzöliszt 190, kenyérliszt 180 koronába kerül.

— Sarah Bernard halálos beteg. Párisból jelentik, hogy Sarah Bernard a világhírű francia tragika súlyosan megbetegedett. A magas korban levő művésznőt az orvosok véleménye szerint már aligha lesz lehetséges az életnek megmenteni.

— Kereseti adót kell fizetni a vadászegyesületeknek. Bácskerekéről jelentik, hogy az ottani vadászegyesületekre harmadosztályú kereseti adót vetettek ki. A vadászegyesületek elhatározták, hogy együttesen tiltakoznak a megadóztatás ellen.

— Fegyverek szökése egy osztrák börtönből. Bécsből jelentik: Szilveszter éjszakáján a Steinhofban levő fegyházból tizenöt fegyver megszökött. A szökést úgy hajtották végre, hogy a fegyház falát áttörték. Később három St.-Pöltenben, három a csehszlovák határon elfogták, a többi kilencnek nyoma veszett.

— Talált csecsemőhulla. Sentáról jelentik: A vasuti töltés mellett a 17-ik számú óráznál szerdán reggel egy 10-14 napos csecsemőhullát találtak. A csecsemő meg volt fagyva. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Életunt asszony. Sentáról jelentik: Gebelyes Jánosné 46 éves starkanizsai asszony lakásán öngyilkossági szándékból zsirszódát ivott. Súlyos égési sebekkel a kórházba szállították.

— Kedvezően halad a sentai templomépítés ügye. Sentáról jelentik: A sentai római katolikus templomépítés ügyében kiküldött huszas bizottság ülést tartott, amelyen a kiküldött szűkebb bizottság eddigi működéséről jelentést tett a nagybizottságnak. A jelentés szerint a templomépítés ügye kedvezően halad, amennyiben két telektulajdonos és pedig a Takarékpénztár és Lendvai János kijelentették, hogy hajlandók minden haszon nélkül, minimális árban átengedni telkeiket a templomépítés céljaira. Most már a nagybizottság meg fogja kezdeni az érdemleges tárgyalásokat a telektulajdonosokkal.

— Csaló műgyetemi hallgató. Budapestről jelentik: A rendőrség letartóztatta Szolga Gábor volt műgyetemi hallgatót csalások miatt. Szolga egy évvel ezelőtt ment Erdélyből Budapestre, ahol állandóan nagy lábon élt. Amikor pénze elfogyott, apróbb szélhámosságokat követett el, majd az Erdélyből Budapestre érkezett családokat kifosztotta. Erdélyi rokonok nevében üzeneteket vitt a gazdagabb családokhoz, kikérelte, mikor nincsenek otthon és az őrizetlen lakásokat kifosztotta. Mikor letartóztatták, azt hangoztatta, hogy tudományos okok késztették mások kifosztására. Szolga Gábor eddig körülbelül kétszáz családot károsított meg tizmillió korona erejéig.

— Le kell szerelni őket... A suboticei utcákon a járókelő benschülött, vagy idegen néhány nap óta furcsa élvezetben részesül. Például, ha úgy estefelé, a mostanában különösen szelid alkonyórákon a város háza árkdjai alatt ballagol gyarutlanul, hirtelen erős, többszörösen visszhangzó revolverlövést hallasz. Néha valóságos sortűzek ropognak a sötétben. A gyengébb idegzetű ember ilyenkor lélekszakadva futásnak ered, avagy elrejtőzni igyekezik. Így keletkeznek aztán a rejtélyes rablásokról és gyilkossági merényletekről szóló mendemondák. A modern Sobri Jósák, kis csirkefogók, utcai gyerkőcök, akik játékpisztollyal, — ami most nagyon divatba jött, — lövöldöznek a sarkokon, illetéknéppen mulatva és szórakozva a rémüldöző polgárokon és iskolából hazatérő lányokon. Tiszteletlenül kérik a serdülő betörő-növendékeket, tegyék át működésük színhelyét a külvárosi üres telkekre. Mégis inkább: jobb lesz, ha a rendőrséghez folyamodunk, hogy szerelje le ezeket a kis banditákat. Mert a járókelők nyugalma mégis csak előbbrevalóbb.

— Öngyilkos lett egy öreg ember. Sentáról jelentik: Rövid György 66 éves sentai csizmadia lakásán felakasztotta magát. Amikor tettét észrevették, már halva volt.

— Levélfosztogató postaszolga. Vrsaci jelentés alapján megírtuk, hogy Gelezsán Jócó vrsaci napidíjas postaszolga dr. Zappé Leó vrsaci ügyvédhez betört és onnét 15.000 dinárt és ruhaneműket lopott. A postaszolgát, mint tudattuk, elfogták és most állították össze a belacrkvai ügyészségnél bünlajstromát. Kiderült, hogy Gelezsán a vrsaci postahivatalnál négy alkalommal dézsálgatta meg a leveleket, amelyekben egy alkalommal 100 dinár, három alkalommal idegen valuta volt, amelyeket egyszerű levélben küldöttek tulajdonosaik; ezenkívül egy alkalommal egy Beogradba küldött csomagot is felbontott Gelezsán és ebből hét kötött bluzt ellopott.

— Eljegyzés. Rész Annuska Veprovác és Bajazet József Subotica jegyesek.

— Rendőri hírek. Lakatos Vilma 31 éves, négyizben büntetett, rovtomultu nőt a rendőrség letartóztatta, mert rajtkapták, amint a pályaudvaron lopott. — Varga Ferencet, aki Szilveszter este a plicsi kiskocsmában a rendőri járőr vezetőjét megszurkálta, a rendőrség szerdán átadta az ügyészségnek. — Oresics Szima december 10-én megszökött a suboticei ügyészség fogházából, hólapátolás közben. A szökött fegyencet, akit másfél évre ítéltek el annak idején, a rendőrség szerdán a Majsai-szőlőkben elfogta és visszakísérte az ügyészségre.

Felhívás a Suboticán tartózkodó csehszlovák állampolgárokhoz! A suboticei Csehszlovák Obec vasárnap, 7-én délután 3 órakor tartja tisztújító közgyűlést a Wolf-féle vendéglőben (teherpályudvarral szemben). Ugyanakkor új tagfelvételt.

Halálos bünt követ el, ki ruháját nem Bün és Gombos urt szabóknál készítteti. Karadžičeva-utca 6, Bárany-köz.

Mindenkinél többet fizet briliánsért, aranyért és ezüstért Blaha és Nyilas Subotica, Pašičeva-utca, edénypiac.

Majd a Vica a Városi Színházban. Szombaton, január 6-án este 8 órai kezdettel a suboticei Műpártoló Kör új betanulással hozza színre Gábor Andor három felvonásos kitérő énekes bohózatát. A főszerepekben Sz. Farkas Teri, Pietsch Ferencné, Nagy József és Szabó Marci. Jegyek már kaphatók a kör helyiségében.

(\*) Dr. Müller Károly Henrik, a budapesti egyetemi orr- és gége-klinika v. orvosa és a beogradai állami közoktóráz fül- és gégeosztályának nagy négy éven át volt specialistája rendel orr-, száj-, torok és fülbetegeknek Beogradban Poenkareova utca 29 sz. alatt 11-től 1-ig és 3-től 5-ig. Távbeszélő 990.

Hol lehet olcsón és jól étkezni? A Fierst-étteremben. 1600 koronától van abonama.

Suboticán az egyedüli hely, ahol elsőrendű orosz zenekar látszik. Minden este teljes zenekar. Fierst István éttermében. Vasár és ünnepnap egész éjjel nyitva.

Dr. Mezey István orvosi rendelőjét megnyitotta. Belgyógyászati rendelés. Férfi és női nemi betegségek modern gyógykezelése. Rendel: d. e. 8—11. és d. u. 3—5-ig. Subotica, Cara Dušana-utca 6. (Vass Adammal szemben.) Telefon: 695.

(\*) Roth Olga kozmetikai intézetében Kr. Alexandrova-utca 21. szám alatt, az Angol-Magyar Bank palotájában, félemeleten, modern szépség-ápolás, arcborhátmasztás, alkalmatlan hajszaalak, pattanások, szemölcsök, szeplők májfoltok végleges eltávolítása. Kaphatók saját készítményű, kiváló hatású kenőcsök, puderek, gyógyszappanok, arcfehéritő és szeplőkenőcsök stb. 2804

Értesítés. Dr. Herman Károly rendelése belbetegek részére Rudics-u. 2. Telefon 734. Rendelés d. e. 8—11, d. u. 2—5-ig. Modernül felszerelt röntgenlaboratórium. Átvilágítások, felvételek, thérapia.

**Ertesítés.** A suboticei izr. hitközség előjárósága értesíti a templomépítési kötvények tulajdonosait, hogy 1922. évi december hó 31-én a következő kötvények sorsoltattak ki:

268 865 684 12 257 127 338 393 68  
391 212 647 756 578 567 85 123 639 37  
264 96 842 753 631 51 204 791 573 878  
755 861 396 703 381 410 837 615 90 441  
1007 846 141 823 775 723 71 656 717 700  
676 704 701 183 109 176 612 162 231 822  
390 79 491 785 294 744 315 683 858 373  
279 363 523 275 499 582 87 1063 637 794  
831 339 695 148 383 592 414 622 667 174  
435 797 583 790 210 476 376 21 603 564  
316.

**Székrekedés.** A budapest-jobbparti közokházakban szerzett orvosai tapasztalatok igazolják, hogy a Ferenc József keserűviz gyomorbajok, emésztési zavarok, fejfájás és szédülés eseteiben is kitűnő szolgálatot tesz.

## SZINHÁZ

**Heumann Rózsa hangversenye.** Berliini és budapesti figyelemreméltó sikerek után hazajött Heumann Rózsa, hogy bemutassa komoly tanulmányainak jelentős eredményeit ott is, ahonnan elindult. Heumann Rózsa produkcióját már régen nem a tanulóknak kijáró elnéző biztatásával kell nyugtatni. Kész, sőt vérbeli művésznő, aki művészetének birtokállományába besorozott már majdnem mindent abból, ami tanulással elsajátítható. Nemes hanganyaga, stílusos előadása és megalakulás nélküli muzikálitása, amivel átvoltartja magát a hangos sikerelős eszközeit, művészetének legjelentősebb tényezője. Schubert, Brahms, Hugo Wolf, Karg Ebert és Ed. Behm dalokat énekelt, három szláv dalt és egy áriát a »Figaro lakodalmá«-ból, Lányi Ernőnek három remekbe költött dalát. (Ne hagyj még el, A szerelem tengerében és

**Keendi molnár lánya) és ifj. Lányi Ernőnek egy pompás opusát.** A közönség megértő melegséggel fogadta az énekesnő minden egyes számát. A zongorakíséretet Lányi Ernő látta el tökéletes művészetének engedelmessé szolgálatával.

## TŐZSDE

**Novisadi terménytőzsde, január 3.** A szerdai napon az üzletkedv ellanyhult. Az árak a következőképp alakultak: Szerémségi buza 427.50. Bánáti 435. Tengeri azonnali szállításra 225. Márciusi szállításra 257.50. Árpa 312.50. Bab 375. Zab 300. Liszt ötös 537.

**Beograd, január 3. Zárlat:** Páris 8.65. London 43.20. Milánó 4.80. Genf 177.50. Newyork 93.50. Berlin 1.32. Prága 2.935. Szaloniki 1.05. Bécs 0.1350. Szófia 6.20. Bukarest 5.30. Budapest 3.95. Amsterdam 375.

**Zagreb, január 3. Zárlat:** Dollár 93.50—94.50. Lira 4.845—4.875. Cseh korona 2.90—2.93. Márka 1.32—1.35. Osztrák korona 0.0933—0.1345. Budapest 3.80—3.90.

**Zürich, január 3. Zárlat:** Berlin 0.07 (0.072.50). Holland 208.50 (209.20). London 24.54 (24.50). Páris 38.50 (39.20). Milánó 27.15 (27.05). Prága 16.20 (16.45). Budapest 0.21.75 (0.21.75). **Beograd 5.60 (5.50).** Bukarest 3.05 (3.10 Varsó 0.03 (0.03). Bécs 000.75 000.76 (000.75 000.76).

**Budapest, január 3. Zárlat:** A devizaközpont jegyzései: Napoleon 9200. Angol font 11.275—11.575. Léva 16.25—17.25. Dinár 25.50—26.50. Dollár 24.25—25.00. Holland 960—990. Francia frank 180—184. Német márka 34—36. Lira 125—130. Osztrák korona 355—370. Lei 14—15. Szokol 57—59.

## Poziv.

Pošto za održavanje glavne skupštine, ukazane za 29. decembra godine 1922. dozvola nije za vreme stigla. usled čega se skupština nije mogla održati, oglašujemo za održanje redovne glavne skupštine rok za dan 13. meseca januara godine 1923. prije podne u 10 sati, na koju pozivamo akcionare ovim putem. Glavna skupština održaćese u prostorijama poduzeća u Bioskopu Lifka (Hungarija palača).

## Raspored:

1. Biranje beležnika za vodjenje zapisnika, i dva člana za overavanje zapisnika.
2. Prijava Upravnog i Nadzornog odbora, od prošle poslovne godine.
3. Ustanovljenje bilance, računa dobitka i gubitka.
4. Biranje 7 članova u upravni, a 3 članova u nadzorni odbor.
5. Menjave pravila.
6. Razrešenje dužnosti starog upravnog i nadzornog odbora.
7. Eventualije.

Upozoravaju se deoničari, da na glavnoj skupštini mogu samo oni sudjelovati koji polože svoje deonice 3 dana pre sastanka skupštine kod blagajne društva (Lifka Bioskop) ili kod podružnice Prve Hrvatske Štedionice u Subotici, i dobivenu priznanicu predsedniku skupštine predadu.

Subotica, 20. decembra 1922.

**Bioskop Korzo D. D. Subotica**

**Bilanca 30. april 1922.**

**Aktiva:** Gotovina u blagajni 275,467.93. Bioskopsko pravo 45,000. Lifka Bioskop kupovina cena 712,500. Strojevi i motori 333,260. Nameštaj 287,375. Opreme 175,520. Kaucije 4500. Vrednosti papiri 7990. Dužnici 88,186.90. Gubitak 102,214.55. Ukupno 2,032,023.38

**Passiva:** Dioničarsko glavnica 330,000. Rezervna glavnica 17,500. Fond za porez 4000. Vanredna rezerva 20,017.18. Nepodignute dividende 20,078. Tatijeme ne izplaćene 1800. Verovnici 1,638,628.20. Uk. 2,032,023.38.

Izkaz gubitka i dobitka:

Izdavanje: Rn zidanje 141,041.10. Po-

krenutog postupka troškovi 1875. Srpskim Eraru uzapčena potraživanje 9540.24. Kamata 136,515.85. Provizije 84,789.80. Troškovi 1,387,902.99. Porez gradski za ulaznice 388,662.57. Porez državni za ulaznice 444,294.86. Državni komesar 71,013. Odsek filmove 58,489.20. Za pozajmicu 1,166,371.57. Otpis 111,379.02. Uk. 4,001,875.20.

**Primanje:** Prenos dobitka od 1921 god. 241.66. Prihod bioskopa Royal 212,846.06. Prihod bioskopa Apolo 5250. Prihod Sioskopa Korzo 2,397,243.50. Prihod bioskopa Lifka 894,679.43. Garderobe i Bife 9400. Stojevi imotori 80,000. Nameštaj 150,000. Opreme 150,000. Gubitak 102,214.55. Ukopne 4,001,875.20.

## Ravnateljstvo

Pregledao i umesno našao Nadzorni odbor.

## ROSSIJA—FONCIERE

biztosító- és viszontbiztosító társaság. Az SHS. állam legnagyobb nemzeti intézete

Fiókgazgatóság Subotica (Hitelbank-palota)  
Főüzynökség Subotican: Közgazdasági Bank és Somborban: Bácsmegyei Agrártakarékptnál

## VÁROSI JÓDOS GYÓGYFÜRDŐ NOVISAD

PENZIÓ RENDSZER  
KITŰNŐ ELLÁTÁS ÉS SZOBÁK  
ISZAPKEZELÉSEK, SÓSFÜRDŐK, HYDROTHERAPIA, RÖNTGEN-LABORATORIUM, KVARCLÁMPA, DIATHERMA ÉS VILLAMOS KEZELÉSEK. — ÁLLANDÓ FÜRDŐORVOS NYITVA EGÉSZ ÉVBEN — TÉLIKURA

## NYILTÉR.

Utazóink Schwarz Endre állami szolgálatra bevonult s így a t. vevőinket hosszabb ideig nem látogathatja, amiért is kériük netáni szíves rendeléseiket közvetlen hozzánk juttatni szíveskedjenek.

Tisztelettel

Lipsitz i Lampel

Telefon 604.

Az Első Suboticei Szalámi Gyárat megvettem és azt a mai kornak megfelelő modern gépekkel felszereltem téliszalámi gyárrá és 1923 január elején üzembe helyezem.

Veszek minden mennyiségben nehéz sertéshúst csigolyázva legmagasabb napi árrban. Szakmunkások és tanoncok felvétetnek.

## Szabados Rezső

az Első Suboticei Szalámi gyár tulajdonosa  
Devojačka ulica 3.

## „MECHANIK“

elektrotechnikai cikkek nagykereskedése

Tulajdonos:

MEIDER REZSŐ

Vilsonova ulica 16. Farkas ház.

Ajánlja az összes elektrotechnikai cikkekben gazdagon felszerelt raktárát.

Elsőrendű anyag. Legolcsóbb napi árak.

Arájanlattal készséggel szolgál.

## Fontos vaskereskedőknek

## PETRIĆ & KRSTIĆ

vaskereskedők

BEOGRAD—SAVA

A következő cégek gyedárusítói:

A. Supan, Krop fujtatógyár,  
Lesnhardt & Co. Berlin, Schönberg  
eredeti H-patkósarok gyár.

Mindkét gyár gyártmányaiából minden méretben legelőnyösebb árak mellett állandó nagy raktár. 9504

Férfi és női öltöny, kabát és costumkelmék rendkívül olcsó árrban kiárusítottak dec. 24-től, dec. 31-ig Strassernál Subotica

Vilsonova n. 46. A volt tanítónőképző átellenében, cukrászüzlet mellett. 7297

## Gazdák figyelmébe!

Buzaocsu, konkoly, árpa és tengeridara, ugyszintén korpa állományban a legolcsóbb napi árrban kapható.

Berger Jakob villanymalma

Telefon 328.

## Tüzifa!

I-a bükk, gyertyán, tölgy, cser, kőris fásabok gömbmentesen esetleg gömbbe wagentételekben azonnali szállításra ajánl

## „Kaloria“

Tüzelő anyagkereskedés  
Subotica Senčanski-put  
Telefon 512. 9217

## Rubikos talicskákát

vasalva és vasalás nélkül készít

Első Sombori Kocsigyár

Napi teljesítmény 200 drb.

KÉRJEN ÁRAJÁNLATOT!

Puba- és keményfa szakmában jártas  
perfekt szervező munkaerőt keres

mielőbbi belépésre külföldi fanagykereskedő cég. Kimerítő ajánlatokat fizetési igények megjelölésével, bizonyítvány másolatokkal — „JUGOSZLÁV ÁLLAMPOLGÁR“ jeligére a kiadóhivatal továbbít

140 korona

száraz felvágatlan tűzifa.

160 korona

aprított tűz fa 100 kg-ként.

Schlanger Miksa Parrallel put 179.  
(Párhuzamos ut)

# BERSON

**GUMMISAROK  
ÉS TALP**

MEGÓVJA LÁBBELIJÉT TARTÓSAN  
ÉS ELEGÁNSAN



Kapható minden jobb kőrkereskedésben. Nagyban:  
**BERSON-KAUCSUK R. T. ZAGREB, WILSON-TRG 7**

A leghasznosabb és legalkalmasabb karácsonyi ajándék

## az amerikai Singer-varrógép

családok részére, valamint ipari és gyári célokra

Eladás havi és heti részletfizetésre (24 hó alatt)

Raktáron van

**Singer**

varrótü

**Singer**

olaj



**Singer**

cérna

**Singer**

selyem és mindenféle

**Singer**

pótalkatrészek

**Singer-varrógép Bourne & Co. New-York  
Subotica, Strosmajerova ulica 7.**

Képviseletek: Sombor, Apatin, Odzaci, Bezdán, Topola, Starakanizsa  
Szenta, Ada. Központi képviselet az S. H. S. királyság részére: Zagreb  
Marulićeva ul. 5. Képviselet minden nagyobb városban. 8781

Bánát és Bácskában  
jól bevezetett  
megbízható

## UTAZÓK

rövidáru 9426  
engross szakmában  
**felvétetnek.**  
Cim a kiadóban.

Hölgyek figyelmébe!

Megérkezett

**J. SUVAJDSIČ**

Bécs leghíresebb

**hölgyfodrásza.**

Fésülés, ondolás, Arc-  
ápolás, manikűr, Pipere  
cikkek nagy választékban

**WEISZ NŐVÉREK**

Rudičeva ulica 2.

Hirdetéseket

a „Bácsmegeyi Napló“  
részére

**Bajmokon**

Gyevai József könyv-  
és papirkereskedése  
vesz fel.

„Rea“ Crem

a legjobb arcápoló szer

KORONA-  
GYÓGYSZERTÁR  
SUBOTICA, VÁROSHÁZA. 593

Műlábak, műkezek,

egyenestartó  
fűzők készítő  
és javító műhelye

Schönbrunn Subotica,  
Pašićeva 5. Telefon 275.

Mosott vagy mosatlan

**oigája gyapjút**

állandóan vesz a  
**ARISNYA R.-T.**  
VELIKI-BEČKEREK.

Malmom átszerelése következtében  
a következő

## malomberendezési gépek

**eladók:**

3 drb. Ganz és társa 21 sz. hengerszék  
2 „ Bunge-Banermeiszter rendszerű  
sikszi

1 drb. daratisztító gép

1 „ tarár Trieurbengerrel

1 „ fekvő kefép

különféle tengelyek hozzávaló gyámokkal  
és csapágyakkal, kőjártat alkatrészek, fel-  
vonó serlegek stb.

A gépek jó állapotban vannak és még  
1923. márc. 1-ig üzemben megtekinthetők.

**Paull Sándor hengermalma**

Kovin, Bánát.

19

Értesítjük tisztefeleinket, hogy

## HIRDETÉSI IRODÁNKAT

megnagyobbítottuk és eddigi helyiségünkől

**SKOPLJANSKA UL. 18.**

Telefon 22-22.

Postafiók 176.

alá helyeztük.

Biztosítjuk megbízóinkat, hogy meggyobbított  
irodánkkal mindennemű megbízást az eddigi szo-  
lidsággal és pontossággal végzünk és ajánljuk  
magunkat. Teljes tisztelettel

**Aksentijević és Fixmann**

hirdetési-és lapterjesztő iroda Beograd

a Bácsmegeyi Napló beogradi főmegbízottjai  
Levelezünk: Magyarul, szerbül, németül, franciául.  
Közvetlen összeköttetés minden bel- és külföldi  
lappal.

Dijmentes árajánlat.

9

# KOVÁCSSZÉN

minősége az OSTRU-KARWINI szénnek felel meg,  
állandóan kapható waggontételekben is

**Deutsch Károly**

fa- és szénagykereskedőnél PANCSEVO 8975

**„JE-KA“  
TEA**

a legjobb,  
legfinomabb,  
legolcsóbb.

Kérjen mindenütt „JE-KA“ teát!

A legfinomabb

**„JE-KA“**

csokoládét és csokoládékülön-  
legességeket gyártja csakis a

Confiserie „JE-KA“ Zagreb

csokoládé-  
és csokoládékülönlegességek gyára.

Kérjen mindenütt „JE-KA“ deser-  
tet!

# Tűzifa!

I-a bükkhasáb, vegyeshasáb és gömbfa,  
továbbá baltázott dorong legjobb minő-  
ségben waggonba rakva prompt szállítható

Danica Faipar- és Butorgyár Osijek.

(Desatičina ulica 27.) — Telefon 404.

## Amerikai csikóárverés.

Méhesem csökkentése miatt néhány

amerikai csikót

anyagancát

ügetőt, valamint több

félvér amerikai csikót

szabadkézből árverésen 1923. január 6-án  
d. e. 10 órakor Stari-Becsejen, a Gerber-  
sörgyár udvarán eladunk.

## Hosszabb időre kiadó

Adán, közvetlen a község mellett a villamostelep  
gépháza amely ma'omnak vagy gyárhelyiségnek  
nagyon alkalmas. Helyiség megtekinthető Adán s  
érdeklődőknek felvilágosítással szolgál a  
**STARIBEČEJI VILLAMOSTELET.**

jan. 4-től  
jan. 7-ig  
csütörtöktől  
vasárnapig

# Közö

## Ezren egy ellen

1001 ka'and 3 részben. Főszerepben: **MACISTE.**  
II. rész: 5 felvonásban.

# Apróhirdetések

Telefonon nem adunk hirdetés felvilágosítást.  
Apróhirdetés egy sor 5 K, vastagbetűs és címszó  
kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 30 K  
Apróhirdetéseket felvesz Subotica a kiadóhivatal  
Alexandra-utca, Leibach-ház és Schlangor hírlap-  
árada a vasúti park mellett. Vidékre valamennyi  
felárutiték. Előfizetési díj havonként 30 dinár, negyedévre 90 dinár  
Kérdésközlésekhez válaszoljuk, mellékelve 15.  
Állástkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik.

# Litka

jan. 4-től  
jan. 7-ig  
csütörtöktől  
vasárnapig

## A picadilly lány

(Az elvált ékszer)

2 részben, a szcen legnagyobb vigiátka. I-ső rész:  
4-7, csütörtöktől—vasárnapig 6 felvonásban.  
Főszereplő: LYA MARA, HUSZÁR KÁROLY.

### FOGLALKOZÁS

Két bogár-segéd keres-  
tetik azonnali belépésre.  
Fejőrnál, Malhegyesen. 10

Kereskedősegéd állást ke-  
res azonnali belépésre, ki-  
teljes szaképpzottsággal  
bir fűszer- és vas-szakmá-  
ban, beszélt és ír szerbül  
és magyarul. Cím: Ristic  
Senta. 9301

Fűszerkereskedő segéd —  
azonnali belépésre állást  
keres. Cím a kiadóban. 933

Keresek egy megbízható  
izr. családból való idősebb  
leányt vagy asszonyt, aki  
közer háztartás vezetését  
vállalná két család mellett.  
Ajánlat »Tisztaság« jeligé-  
re a kiadóba küldendő. 27

Fräulein aus gutem Hause  
sucht Stelle als Gesell-  
schafterin, Pilegerin oder  
Erzieherin hier oder aus-  
wärts. Adresse in der Ad-  
ministration. 50

Egészséges szoptatós dai-  
ka ajánkozik. Cím: Hollo  
Antalné, Cantavir, Kani-  
zsai-utca 119. 26

Rövidáru engross nagyke-  
reskedés részére komoly,  
a szakmában teljesen per-  
fekt, Bácska, Bánátban jól  
bevezetett utazó keres-  
tetik. Ugyanitt megbízható  
kifutóituk, házi- és bolti-  
szolga garancia mellett fel-  
vétetik. Cím a kiadóban. 30

Önálló német-magyar le-  
velező, jártas a gépirás-  
ban, valamint az összes  
irodai munkában, hely-  
ben és vidéken állást ke-  
res. Ajánlatokat »Szorgal-  
mas« jelige alatt a Pallas-  
hirdető-iroda Subotica. 31

Intelligentes Fräulein ge-  
setzten Alters sucht Stelle.  
Briefe erbeten unter »Kin-  
derlieb« in die Administra-  
tion. 49

Péksegéd 8—10,000 koro-  
na tökével társul kereste-  
tik egy fehér és barna tel-  
is berendezésű pékkemen-  
céhez. Malusev-iroda. 51

### VÉTEL-ELADÁS

Perzsaszőnyeg, 300×400  
nagyágban eladó. Cím a  
kiadóban. 15

Eladó egy 3 HP benzínmo-  
tor. Üzemben megtekint-  
hető Grál András bogár-  
műhelyében Adán. 9459

Kelebián, az állomás mel-  
letti 15 kat. holdas szőlő-  
telepen, kastélyszerű, be-  
költözhető lakóházzal, mel-  
léképületekkel, nagy pin-  
cékkel, pálinkafőzővel, mé-  
hészettel, szódavizgyárral,  
felszereléssel, butorral,  
vagy anélkül eladó. Bö-  
vebbet Subotica, Stross-  
mayérova-ut. 10. Jandek.  
9282

Jóforgalmu fűszerüzlet be-  
rendezéssel eladó, lakás a  
házban. Cím a kiadóban.  
36

Palicsón barna hálószo-  
ba-berendezés eladó. Érdek-  
lődni Montalion-villa, ne-  
gyedik kitérőnél. 45

Harisnya-kötő eladó,  
egy 10-es Viktória. Simo-  
vits Józsefné, Schumacher-  
malom, Staribecej. 40

Szőlőbirtok Kraljev Breg  
(Királyhalmán) 7 1/2 hold  
(1200 négyszögöl), a rajta  
lévő összes uti lakással,  
gazdasági épületekkel, két-  
ezer hektó üres hordókkal,  
préssel és permetező-gé-  
pekkel. Malusev-iroda. 51

Házak kerestetnek meg-  
vételre 100, 200, 300, 400  
ezertől egész 1000,000 ko-  
ronáig; üzlethez megfele-  
lők előnyben. Malusev-  
iroda. 51

### KÜLÖNFÉLE

Menyasszonyi és nyo-  
szolóleány csokrot, nász-  
és más alkalmi ajándékot  
legjobban beszerezhet Ba-  
log Lina virágüzletében.  
Subotica, Bány - szálloda  
mellett. Állandó műkiállí-  
tás. Naponta friss olasz  
virág. 8751

Bolthelyiség Postanska-ut.  
5, azonnali átadó. 50

## Gazdák figyelmébe!!

Elsőrendű darabos

### ROMÁN KŐSÓ

kapható 1300.— koronáért métermázsánként az  
„Union“ keresk. r.-t.  
subotica magtérában átvéve. 9373

## NAGYBIRTOKOT

jugoslav területen fundus instruktussal együtt  
megvételre keres

Zaborsky építész irodája Beograd  
Dobrinjska ulica 12. 9508

## Aklalmi vétel!

Dus választéku raktáram és a mérsékelt árak minden versenyt kizár!

## Alkalmi vétel!

### Angol bársony szilcskin

minden divatszínben

### Ruhabársony

minden divatszínben

### Sifonbársony

minden divatszínben

### Női kalap bársony

minden divatszínben

### Selyem gallérbársony

minden divatszínben

### Velur de lin

legmodernebb színekben  
különböző minőségben

### Ondula szövetek

legújabb gyermekabátok,  
házi ruhák, ruhák és sapkáknak  
(métere 60 dinár,

### Férfi szövetek

nagy választékban öltöny,  
szmoking, szakett, nadrág,  
frakk és télikabátoknak.

# Dodić Kosta

divatárkereskedése

## Sombor

Kraljević Djordje ulica 3.  
szerb templommal szemben. Telefon 342.

Legfinomabb cérna-vásznak és  
sifonok ágyneműkre és női  
fehérneműkre.

### Női szövetek a legmodernebb színekben

női szövet, trikot, gabardin 100, 120, 130 és 150 cm. szélességben. Szerzs szövetek 100 és 130 cm. széles,  
a legmodernebb színes és deszinált „Bajadere“ szövet utcai és házi ruháknak továbbá mindennemű férfi szövet.

## Párisi ujdonságok!

9120

## Párisi ujdonságok!

Báli toalettékre:

Charmoz, satin-de-sin,  
krepp-marokin, krepp-  
zsorzsett, krepp-ida,  
krepp-banjo, krepp-An-  
tineja, krepp-miranda,  
krepp-floris, krepp-si-  
fon, krepp-satin-Mil-  
burg, Zsersz, Zenana,  
krepp-de-sin, popelin,  
taft, fajt-superier, szura,  
kasmir és félselyem  
a legmodernebb divatszínben és  
desszínben

Deszinált legújabb  
félselymek és selymek,  
paplan-atlaszok

140—160 centiméter szélességben  
különböző színekben.